3 SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS
DE LA UNIDAD
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PRACTICA

NUmeros reales

4 Clasifica estos niimeros como naturales, enteros, racionales y/o reales:

1 a) Clasifica los siguientes niimeros como racionales o irracionales:

4l 495 53,7 3,2 Viz2; 5

13

b) ;Alguno de ellos es entero?

¢) Ordénalos de menor a mayor.
a) Racionales: %; —\/E; 53,7; 3,2.10°10
Irracionales: V12; 5

b) Entero: 49 =7

Q) —\/E<3,2-10—10<3(5<%< 12 <53,7

Di cudles de los siguientes niimeros son irracionales:

—%; 1,73; V3; @ Vo, 135 +2\/§

b

1+\/§

Son irracionales \/g, Ty

2
Ordena de menor a mayor:
a) 1,45; 14; \2 b) V2, V3, %
) V2 < 1,4 <1,45 b)\/5<§/§<19_3

3 —% V2 7,23

-2 b 0 -4

1 Vo1 11 V5

3 9

2 2,48 18 1+V2

-1 V=1 1 1,010203...
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N — 35 0; 2; 18; 1

Z — 3 0; 2 18; 1; =25 —4; —1; V-1
Q — 30 2 18 1: —2; —4; —1; V_1; Z %; %; 2,48
R — 3;0; 2; 18 1; —2; —4; —1; V—1; Z 3, L % 2.48;

V2. m 1+ V2; 1,010203...

5 Representa en la recta real los siguientes niimeros:

a) -3; 2,7; V17; %, de forma exacta.

b) w = 3,14..., de forma aproximada.

) V17 = V42 412

1 2 3 417
27

=

b) 3,132

T =3,14...

Intervalos

6 Dados los nimeros: 1; 2; 2,3; 3; 3,9; 4; 4,1:
a) Indica cudles de ellos pertenecen al intervalo [2, 4).
b) Lo mismo, pero con el intervalo [2, 4].

¢) Igual, pero con el intervalo (2, +c0).

a) Al intervalo [2, 4) pertenecen el 2; 2,3; 35 3,9

b) En el intervalo [2, 4] estdn el 2; 2,3; 3; 3,9; 4

¢) En el intervalo (2, +0) se encuentran los numeros 2,3; 3; 3,9; 4; 4,1

Unidad 3. El ndmero real
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7 Escribe en forma de intervalo y representa los nimeros que cumplen las

condiciones dadas en cada caso:

a) Menores o iguales que 3.

b) Comprendidos entre —1 y 0, incluyendo el 0, pero no el —1.
c) Mayores que 2, pero menores que 3.

d) Mayores que 5.

a) (~eo, 3] < 5

b) (-1, 0] s

0 (2, 3) e

d) (5, +0) 2 >

Escribe en forma de intervalo y representa en cada caso:

2) fx/ —6<x<3) b) fx/ —4 < x<4)
o) {x/ x>3} d) {x/ 0<x<5}

e [x/ x>-2) £) {x/ 10 >x}

2) [6, 3] + . :

b) (~4, 4] - . +

9 [3, +o9) s

d) (0, 5) - :

e) (=2, +o0) —

£) (-, 10) : -

Escribe en forma de intervalo y representa los niimeros que cumplen las
condiciones indicadas en cada caso:

a)0<x<1 b) x<-3
x>0 d)-5<x<5
e)x>-5 f)1<x<3

Unidad 3. El nimero rea
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a) (0, 1)

b) (_oo, _3]

-3 0

c) (0, +o0)

d) [-5, 5]

e) (=5, +o0)

) (1, 3)

10 Escribe en forma de desigualdad y representa los siguientes intervalos:

a) (15 2,5) b) [-2, 3] ¢ [7,0)

d) [-3, +e0) e) (2, +o0) f) (=5, 2]

2) b/ 1 <x<2,5) s
b) b/ -2<x<3) %
Q) fx/ -7 <x<0} ~+ :
dfx/ -3< —+ -

&) b/ x> 2} —

f) e/ -5 <x<2) - —t

Potencias y raices

11 Expresa en forma de potencia con exponente fraccionario:

a) 352 b) Va2 o Nad d) Vx
e) Val £) Va? g Va h) V2
a) 52/3 b) 42/5 C) ﬂ5/8 d) x1/3
e) a2 f) 2214 = 412 g) 212 h) 2172
12 Expresa en forma de raiz:
a) 32/5 b) 23/4 c) ﬂ1/3 d) ﬂ1/2
e) x1/4 f) ﬂ3/2 g) x—1/2 h) x—3/2
a) 32 =9 by V23 -V8 oz d) Va
e Vx f) Va* g) Vx T h) Vx3

Unidad 3. El nimero rea
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13 Calcula:
a) 25172 b) 27173 ¢) 125%/3 d) 813/4

a) 251/2 _ (52) 172 _ 52/2 =5
b) 27113 _ (33)1/3 =333_3
) 125213 = (53)2/3 _ 53-2/3 =52=25

d) 813/4 _ (34)3/4 _ 33 =27

Pagina 58
14 Calcula las siguientes raices:
a) V16 b) V243 o Yo
d) V1 e) V-1 £y V-1
g) V=27 h) V144
) V16 = V2% =2 b) Y243 = V35 =3
N0 =0 d V1 =1
e) V-1 --1 f) V=1 no existe
g) V=27 =(=3)3 =-3 h) V144 = V122 = 12
15 Obtén con la calculadora:
a) 9 b) V=173 o V143
4
d) \/% e) V283 £) 283/4
g) 8—1/3 h) 0’021/2 1) 0’2—1/2
) V9 =915 ~155 b) V=173 =~-5,57
4
o V143 = 1431 =724 d) \/% - (%)”4 ~0,88
e) V283 = 148,16 f) 2834~ 12,17
g) 813 -0,5 h) 0,022 = 0,14

) 0,2712=224

Unidad 3. El ndmero real
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Radicales

16

17

18

Multiplica y simplifica el resultado:

V2 -3 V6 b) Va - Va2
V5 .10 -8 d)Va N3

V2 -V3 V6 =v2.3.6 =V36 =6
Va  Va? =Nz a2 =P =4

9 V5 V10 - V8 =V5.10 - 8 = V400 =20
DVa N =Na-a® =Nt =2

Simplifica los siguientes radicales:

a) 53 b) X212 o Vat®
d) Va*. 58 e) Vx?2y? £) Vx12
a) Va3 =a b) 212 =24 =16
o Na® =4 d) Vot 68 =z b2
o Vx2. )2 =xy £ Vx2 = x3

Reduce a indice comin y ordena de menor a mayor en cada caso:
V2, 3, V4 b) 24, V53, ¢35
) V2,33, V4
V2 = 26 = V64
V3 = 37 - Ks1 V2 =4 <3
V4 = V43 o4
b) 2%, V53, V3>
Y27 = K216 V53 = X595 {35 = {310

Como 310 <216 .59 §/375<%/274<§/573
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19 Divide y simplifica el resultado:

g V12 bfﬂ REVEREVES
3 12° V3

4 P 6
d) i”f ) \/7 : % f) ﬁ
a 10

V2 32

d) Y2 AL 3,

v, V.

SVERVER 13_\/£_z
2 3 - 22
Y20 1%/202 400 24

f
) T10 %103 1000

20 Extrae todos los factores que puedas de los siguientes radicales:

a) V16 b) V28 o Y210
d) V8 e) V200 £) V300
a) 16 = V2% =232

b)V28 =V7.22 =247

o V210 - 2% 2722 - 44
d)V8 =23 =22

e) V200 = V52.23 =5.22 =102
f) V300 =V22.52.3 =10V3

21 Calcula y simplifica en cada caso:

a) (V2)1° b) (V2)* o (V328
d) W8 o (W2)"° p (W2)°

Unidad 3. El nimero rea
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a) (V2)10=~210 =25 - b) (2)4= 2% =232
o (V32)8 - {316 _34_g] d) Ws -8
o) (W2)10 23270 _~25 A AN2)6=§26 =2

22 (ESTA RESUELTO EN EL LIBRO).

23 Calcula y simplifica:

a) V3 +3V3 —5V3 b) 2V8 +4V72 — 718

c)3\/5+4\/7—\/372+\/570 d)SM+m—8ﬁ+m
3V2  5V2

N2 + T4 T3

V3 +3V3 -5V3 =(1+3-5)V3 =-3

b)2V8 +4V72 — 718 =2V23 +4432.23 _7v32.2 -
= 4V2 +24V2 —21V2 = (4+ 24 —21)V2 =72

C)3\/§+4\/>—\/372+\/570=3\/§+4\/273—\/275+V52. =
=3V2 +8V2 —4V2 +5V2 =
=B3+8—4+5V2 =12V2

d)5V12 + V27 — 8V75 + V48 =5v22.3 + V33 —8V52.3 +\24.3 -
=10V3 +3V3 —40V3 + 43 =

= (10 + 3 - 40 + 4)V3 = —23V3
e)@+3\5_5\5_1zﬁ N2 20M2  (12+9-20N2 2
4

3 12 12 12 12 " 12
24 Efectta:
a) V320 + V80 — V500 b) V125 + V54 — V45
o V40 + V135 -5
a) V320 + V80 — V500 = V26.5 +2%4.5 —22.53 =
=23.\5 +22.45 _2.5V5 =
=8V5 +4V5 —10V5 = (8 + 4—10)V5 =25

Unidad 3. El nimero rea
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b) V125 + V54 — V45 =53 +33.2 —32.5 =
=5V5 +3V6 —3V5 =25 + 36

o V40 + V135 - V5 =235 + V335 35 -
=235 +3V5 —A5 =2+ 3- D5 =435

25 Racionaliza y simplifica:

2 4 6 3
_“ b) —— d) —
0 F )iz s
2 2\2
Q)W=T=\/§
b 4 _4V6 26

N

6 12 V12 243
C)mz 12 2 2 -3
93 ~3V1s 15

Jis 15 5

26 Racionaliza y simplifica:

3 1

2 b) -

1 2

L d) -2
C)% )4\6
03 3.32  3.352 3325

G HBase W

by L _ V2 N3 s
Voo Vo N N8 a

SRR S S P

2 2\V3 2\ A8 _ g5
V2 V2. N2 Aod 2
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27 Racionaliza y simplifica:
2 4 23
b
R G OS5V
1 1 1
d f
"G V5.3 e
g 10 by 2 p 13
V342 V2+3 1-3
2 201-N2)  _20-V2) _2-22 _, 5,
g 1+V2 (1+\/3)(1—\/5) 1-2 -1
b) 4 4(3+\/5) =4(3+\/§)=12+4\/5
3.2 (3-V2)(3+V2)  9-2 7

23 23(5 +V2)

23(5+\f2) _ 23(5 +\2) =5+2

VNI GG a) T -2 T B

gl 1eV3 1eV3 143 1433
1-vV3 (1-V3)(1+vV3) 1-3 -2 2
gL V5-3 N5-3 N5-3 35
V543 (V5+3)(V5-3) 5-9 4 4

1 \/§+\/5

\g+\6=\/§+\/§

D2 ) 32

10 10(V3 =v2)

1003 +32) _ 193 _ 1042

Ve (e DW3-VD) 32

V2 V2 (V2-3)

V2(V2-3) _2-3\V2 _3\2-2

N s (2323

i)

2-9 -7 7

1+2\/§+3=2\/g+4_ NEPED)

1+\/§= (1+\/g)(1+\/g) _
1-V3  (1=vV3)(1+V3)

PIENSA Y RESUELVE

28 ;Cudntos niimeros racionales hay entre 0,8 y 0,92 Pon ejemplos y razona tu
¢ y Yy jemplos y

I espuesta.

Unidad 3. El nimero rea
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29

30

31

32

33

Entre 0,8 y 0,9 hay infinitos niimeros racionales. Basta con introducir nueves en-
tre la parte entera y el primer decimal de 0,8. Por ejemplo, 0,98 estd entre 0,8 y 0,9.

Lo mismo ocurre con 0,998; 0,9998; 0,99998, y asi, sucesivamente, vemos que
podemos incluir infinitos ndimeros racionales entre 0,8 y 0,9.

Explica un procedimiento para construir un segmento que mida, exactamen-
te, V13 cm.

Con un recténgulo 3 X 1 construimos su diagonal, que medird V32 + 12 = V10.
Con un rectdngulo de dimensiones V10 y 1 construimos V11.

VAT0) s 122 NT0 5 T <11
Anilogamente, con un rectdngulo de dimensiones V11 y 1 construimos V12.

Finalmente, con un rectdngulo de dimensiones V12 y 1 construimos V13.

¢Cudles de las siguientes raices no existen?:
Y205 Yo,125 V-1; Y241 V=16

M 7 7 M . . 4
No existen las raices de indice par y radicando negativo: V-1, V=16 no

existen.

Obtén con la calculadora:
1-vs5 V3 42 V2
a) —— b) ——— )
3 2 1+ \/E
1- \/g \/g +N2 \/E
a) =—-0,41 b) ———= =1,57 ) = 0,59
3 2 1+2
(ESTA RESUELTO EN EL LIBRO).

Expresa como potencia tnica:

a)\/g-% b)ﬂZ o) aVa

3
d)ﬁ e) Vab £ Va2 . Ya
V4 a?

a) N3 .3 =312, 313 _312+1/3 _ 35/6

b)2%=2.W=2.22/3=21+2/3:25/3

Unidad 3. El ndmero real
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QaNa =a-a'? =32
‘F N22 232 5 a5 si6
\/* gz 223
3
38
a _ a3 = g83-2_ ;203
a? a*

6
f) Va2 g = 223 . 416 Z z213+106 _ ;506

34 Expresa en forma exponencial:

a) (WP b) Va5 . 42
d) (V)3 e) (Va2 )2

2) (Va2 )? = (a25)3 = 4615

c) 1/4/7
) (Va)®

by Vas. a2 =Na7 = 4718

9 %/4/1 _ 1%/; _ 12 d) (\/;)—3 - (ﬂ1/2)—3 = 32

o) (VaZ)2 = (4292 =4

35 Reduce a un solo radical:

a) 22 .12 b) Va3 Va5

) (N )5 = (a1/2)5 = g5

V27 A7 - NP - N

SRR P

- R[ . ,10

c) 8\/5
V2.2
- 21
= R 2 N7

(\F( \F\m sz 24 \/?Z (_W

Unidad 3. El nimero rea
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